Correction examen gestion intégré (juin 2009)
Marché des articles de jardin
Questions : (7points) 
1-Evaluer la profitabilité du marché des articles du jardin en se référant aux critères retenus par l’approché fondée sur la valeur économique de l’activité ? (2points)

2-Quelles sont les deux variables les plus discriminantes, ayant conduit à l’identification des trois groupes stratégiques dans la fabrication de la tondeuse ? (1point) 

3-Quelles sont les  stratégies concurrentielles adoptées par le groupe 1 et le groupe 3 (1,5point)  

4- Quelles sont les sources de barrière à la mobilité pour une entreprise du groupe 1 désirant migrée vers le groupe 2 ? (2points) 

5-Quel est le type de facteurs ayant affecté la compétitivité  entre les groupes stratégiques de la fabrication de la tondeuse à gazon ?  (0,5point)    

N.B : Toutes les réponses doivent être, à la fois, fondées sur les concepts théoriques développés dans le cours et argumentées selon les données du cas. 
Eléments de correction 
Question 1(2points) 
· La profitabilité du marché des articles du jardin : marché profitable (0,5) 
· Taux de croissance : fort (0,25) 
· Argument : « … les ventes  des articles de jardin proposés au marché devraient connaître une croissance soutenue dans les prochaines années. » (0,25) 
· Taille du marché : large (0,25)   
· Argument: « … une forte ramification de l’offre embrassant essentiellement quatre principaux segments, dont les besoins  et les préférences, en matière d’articles du jardin, sont fortement variés. (0,25) 
· Cycle de vie : phase de croissance (0,25) 
· Argument : «Néanmoins une cristallisation des positions concurrentielles, sur les segments du marché du jardin qui se répartissent en diverses niches, devrait découler de cette situation. » (0,25) 
Question 2 (1point)
· Les deux variables les plus discriminantes sont : Le nombre de segments servis et Le type de différenciation. (0,5)  
· Argument : « En effet les entreprises concurrentes se différencient assez largement, par le choix des segments servis et selon les types de distinction opérée par rapport aux attentes implicites du marché quant aux caractéristiques couramment retenues pour l’achat d’une tondeuse. » (0,5) 
Questions 3 (1,5points)
Groupe 1 : stratégie d’amélioration (0,25)
· Type de  différenciation : Différenciation vers le haut, Argument : « Ces tondeuses ont des caractéristiques plus nombreuses que celles exigées par l’achat d’une tondeuse standard mais proposées à un niveau élevé des prix. »  (0,25)
· Etendue de segments servis : tout le marché (jardin individuel et le jardin public),  Argument : « une large variété des tondeuses à gazon destinées aux jardins individuels aussi bien qu’aux jardins publics. » (0,25) 
Groupe 3 : stratégie de spécialisation (0,25)   
· Type de différenciation : différenciation vers le haut, argument «Les caractéristiques, de la tondeuse autoportée, sur lesquelles jouent les concurrents de ce groupe sont: La puissance du moteur, le système de  ramassage lors de la tonte, la largeur de la coupe, la facilité des manœuvres, la précision et la rapidité du tondage… Les deux modèles sont proposés à des prix comparables mais à un niveau strictement élevé par rapport à celui d’une tondeuse ordinaire. » (0,25)   
· Etendue des segments servis: un seul segment (les jardins publics), argument « une tondeuse autoportée destinée essentiellement pour les jardins publics… » (0,25). 
Questions 4 (2points) 
Les sources de barrières à la mobilité pour une entreprise du groupe 1 désirant migrer vers le groupe  2  sont : 
· L’image de marque : risque de porter atteinte à l’image de marque (0,25) 
Argument : Les entreprises appartenant au groupe 2 « …proposent, plutôt, des tondeuses à gazon, assez similaires et de bas de gamme… »  (0,25) 
· Politique de production (processus de fabrication) : Taux d’intégration faible (0,25) 
Argument : « Pour s’assurer d’une relation plus profitable entre valeur-prix-coûts, les concurrents de groupe  procèdent à une politique de fabrication faiblement intégrée en vue de rendre les coûts fixes plus flexibles… » (0,25) 
· Etendue des segments servis : large (0,25) 
Argument : « … destinées aux jardins publics aussi bien qu’aux jardins individuels dont les surfaces à tondre sont réduites et dont les élévations du gazon sont efflanqués… »   (0,25) 
· Rivalité interne au sein du groupe 2 : forte (0,25) 
Argument : « Malgré cette manœuvre stratégique certains concurrents ne sont pas soulagés ni par la promesse de volumes de ventes ni par une marge unitaire modérée. » (0,25) 
QUESTION SUPLEMENTAIRE 
Les sources de barrière à la mobilité vers le groupe 1 sont :
· Etendue de la gamme proposée par le groupe 1 : large, argument « … ce groupe proposent une large variété des tondeuses… » (0,5) 
· Le degré de différenciation adopté par le groupe 1 : élevé, argument« … Les caractéristiques sur lesquelles jouent les concurrents de ce groupe, au-delà de celles exigées par le marché pour l’achat d’une tondeuse standard, sont : normes de sécurité, multifonctions, faible niveau sonore, innovation et l’esthétique. » (0,5) 
· La capacité requise en matière de recherches et développement dans le groupe 1 : forte, argument « Il en résulte que les capacités d’investissement requises par la création et l’innovation du produit se trouvent largement élevées. » (0,5) 
· Le mode de développement adopté par le groupe 1: alliance stratégique, argument «Paradoxalement, la majorité des concurrents de ce groupe procèdent  à des relations de coopération entre eux par la création des centres de recherches et de développement communes. » (0,5)          
Questions 5 (0,5) 
Le type de facteurs ayant affecté la compétitivité entre les groupes stratégiques de la  fabrication de la tondeuse à gazon est : 
· Les macro-facteurs, argument « faute de la persévérance de la crise financière mondiale et de la méfiance à l’égard de la pandémie de la grippe porcine qui risquent de rendre volatile la croissance du marché… les dits concurrents ont décidé d’ajourner leur attaque pour un lendemain meilleur. Fort heureusement pour les deux visés, la carte stratégique est conservée. » (0,5point) 
Page 1 sur 3

