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Question de cours : Principes d’imposition des revenus relevant des professions non commerciales réalisés en Tunisie par une personne physique non résidente. (5 pts)
Partie II : (15 pts)
La société anonyme "Electro" qui exerce une activité de production dans le domaine de l’électroménager a décidé d’élargir son activité pour couvrir la production des pièces de rechange nécessaires aux produits qu’elle fabrique.
A cet effet, elle a signé une convention ayant pour objet la construction d’une nouvelle usine, regroupant les cosignataires suivants :

· une société de construction et de travaux publics résidente en Chine "Chinese Building" : elle a été chargée des travaux de construction de l’usine et des opérations de surveillance et de contrôle des travaux s’y rattachant. La société chinoise a sous-traité l’étude préalable à la construction de l’usine à un bureau d’étude en Chine exploité par une personne physique et l’activité de surveillance à une société résidente au japon "œil magique ". Toutes les activités ont été réalisées en Tunisie.
· une société résidente en Russie "SVE" spécialisée dans la fabrication et la commercialisation des équipements et matériel : elle a été chargée de la fourniture et de l’installation des équipements et matériel nécessaires à l’usine. 
Dans le cadre de la convention, il a été convenu des clauses suivantes :

· La durée totale impartie aux différentes entreprises cosignataires de la convention pour l’achèvement des travaux est de 12 mois, à compter du 1er janvier 2011, détaillée comme suit :

· Etudes préalables : 3 mois

· Construction : 5 mois

· Opération de surveillances et de contrôle des travaux : 2 mois 

· Travaux d’installation des équipements : 2 mois 

· Le montant global de la rémunération est fixé à 7.250.000 dinars, réparti entre les cosignataires comme suit:

·  Pour la société "Chinese Building", 3.250.000 D dont,
* 200.000 D  pour le bureau d’études,
* 550.000 D pour la surveillance et le contrôle.
· Pour la société "SVE", 4.000.000 D réparti comme suit :
* Matériel et équipements : 3.500.000 D

* Installation : 500.000 D 
· La société "SVE" est par ailleurs chargée :

· de la formation en Russie de certains ingénieurs de la société "Electro" pour l’utilisation des équipements pendant 15 jours en contrepartie de 85.000 D.
· d’assurer la maintenance des équipements à raison de 2 fois par an pour un montant total de 40.000 D par an.

· Chaque cosignataire de la convention est responsable personnellement de ses engagements et facture sa quote-part directement à la société "Electro".

Pour le besoin de la réalisation des travaux de construction et d’installation des équipements, il a été convenu du recrutement de techniciens résidents en Chine et de techniciens résidents en Russie. La société "Electro" supporte l’hébergement, la restauration et le déplacement de ces techniciens pour un montant total de 3.000 D par technicien alors que chaque société sert à chacun de ces techniciens un salaire mensuel de 2.000 D. 

Travail à faire :
1- Déterminer le traitement fiscal de toutes les opérations accomplies par chacun des intervenants dans le cadre de l’exécution de ses engagements contractuels.
2- Déterminer le régime d’imposition des techniciens.

NB : 
- Toutes les sommes sont exprimées en hors TVA.
- La Tunisie n’a pas de convention de non double imposition avec le Japon et la Russie.
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